

情系桑梓助力和美乡村建设

桥头镇黄堡村乡贤积极为家乡建设出资出力



本报讯 连日来,桥头镇黄堡村村两委干部走访慰问乡贤人士,广泛宣传全域环境整治“村村擂台、月月比拼”活动,诉说各地最美村居整治成果,乡贤们纷纷为家乡建设出资出力,支持村里开展人居环境综合整治工作,其中以乡贤朱小志及沙林珍、沙林凯兄弟最为突出。

乡贤朱小志遵从先父遗嘱丧事简办,将资金用于黄堡村环境整治项目,将村内的美桥头岭登山路从原先的黄泥路改造为水泥路。对于村内的环境建设,朱小志不但捐赠钱款,更

是亲力亲为,购置物资,租赁工程队伍,先后花费钱款约60万元,不辞辛苦带头进行环境整治。“为家乡出力责无旁贷,原先这条路特别的难走,也是希望能尽自己的绵薄之力为家乡做贡献。”朱小志告诉记者,接下来自己也将继续关注家乡建设并积极参与其中。

无独有偶,与朱小志同样心系家乡助力家乡建设的还有乡贤沙林珍、沙林凯。兄弟俩虽一直在外经商却始终心系家乡,热心于家乡的公益事业,在得知村里筹划村边田园及后山登山步道治理项目消息后,第一时间通过深圳慈善机构捐赠钱款30万元,助力和美乡村建设。

开心和自豪,捐赠钱款也是希望能改善家乡的村庄环境提升道路建设,希望自己也能够起到表率作用,让更多的乡贤加入到村庄美丽建设队伍中去。

“现在家门口就是公园,我们每天吃完饭都要出来散散步。虽然我们这里是农村,但是不比城里差。”如今黄堡村村民只要说起自家门口,都是赞不绝口。在乡贤的引领示范下,有越来越多的村民参与到人居环境整治中,据了解,在去年的环境整治和村庄建设中,全村共有200多人共计捐赠了600多万元,将全部用于和美乡村建设。

“我们村集体经济相对薄弱,现在有了乡贤们的大力支持,我们全体党员干部群众定



会齐心协力,将家乡建设得更加和谐美丽。”黄堡村党总支书记沙定楚告诉记者,黄堡村集体经济相对薄弱,现在有了乡贤们的大力支持,全体党员干部群众定会更有信心,更加齐

心协力,将家乡建设得更加和谐美丽。接下来村两委也将继续鼓励乡贤、村民积极参与到村庄环境整治中去,推动村庄人居环境整治工作再上新台阶。 **记者 李鑫炜**

干群协力促整治 人居环境亮新颜

沙头镇黄村社区一幅美丽新画卷正徐徐展开



本报讯 日前,沙头镇黄村社区在去年的“美丽永嘉”全域环境整治大提升第二次比看中取得高分,随着当地干群齐心协力持续推进美丽乡村建设,一幅美丽新画卷正徐徐展开。行车从诸永高速花坛收费站驶出便是沙头镇黄村社区,

走进社区,路面平整干净,彩色墙绘缤纷亮眼,门前溪碧波荡漾,文体公园等配套一应俱全。很难想象,几年前这里还是典型的“脏乱差”。2020年新一届社区两委上岗后,便开始了环境整治工作。社区两委首先从贯穿全村

的长2千米、宽100米的溪流着手整治,乡贤纷纷响应集资建设,通过清潭修复,步道建设,边坡美化等,总投资300万元的溪流整治工程目前已基本完成。“看着家门口的溪水变得越来越干净,我们都很开心。”村民彭志涛赞不绝口。站在碗

步上远眺,只见远处青山环抱,绿树掩映,近处溪水碧波荡漾。今年,乡贤继续集资建设沿溪游步道,计划开发原珍溪码头,促进黄村社区其他自然村共同发展。

门前溪的整治取得了显著成效,社区两委将环境整治的重心转移至村内,却遇到了不理解甚至阻挠。先锋不先锋,老百姓都看在眼里。两委干部、党员率先拆除自家小屋并挨家挨户做思想工作,对于不情愿的居民,社区干部耐心地给他们陈述利弊,说服劝导。

80岁的王老伯原本不愿意拆除违建小屋,但其在在外地做生意的子女听说社区两委正在进行环境整治,主动做王老伯的思想工作。老人年纪大了,想搬也搬不动,社区两委成立了清运队,帮着一点点清理干净。与此同时,重点对高速高架桥下的鸡鸭棚、违建等进行清理,布置草坪、绿植、围栏。看到了改造后的环境变化,不少之前反对拆除的居民纷纷转而支持。

一口气拆除违章、鸡鸭棚、露天坑500余处,相继打造了停车场、观光长廊、景观护栏。又在沙头镇的指导下完成了“文化墙”。还建立了全民参与、共建共享长效机制,引导群众参与环境整治提升工作,并由社区两委干部承担环境监管职责。在今年的“美丽永嘉”全域环境大提升第二次比看中,黄村社区主动向沙头镇请缨参赛,并取得高分。

从一个垃圾随手扔、随地倒,也没人管没人问的名不见经传的社区,到干净整洁宽阔,沙头镇黄村社区环境面貌发生了翻天覆地的变化,这正是得益于我县的全域环境整治,让居民真正享受到了实惠。环境改造提升只是第一步,眼下,乡贤集资正准备将原闲置办公楼改造成超市博物馆,现已完成初步设计,将于今年建成。此外,溪滨步道、党建小憩点等项目也在今年开工建设,打造宜居、宜旅、宜游的美丽社区,让居民在家门口致富。 **记者 刘曠 王凡**

房前屋后乱堆乱放 家禽散养“大煞风景”

——记者走访岩头镇周宅村



全域环境整治

本报讯 近段时间,我县大力推进和美乡村“示范引领、全域整治”行动,农村人居环境得到有效提升。但在岩头镇周宅村,仍然存在房前屋后乱堆乱放、卫生死角未清理、家禽散养等现象。昨天,记者进行实地走访。

昨天,记者来到周宅村,在村内道路发现存在乱堆乱放的现象且垃圾清运不及时,垃圾桶溢出的情况。道路两侧看上去十分杂乱,特别是路旁的

闲置空地乱堆乱放、乱搭乱建现象严重,成了各类垃圾的堆积乱点。而在村中心的一处路面上,记者看到,有一人多高的石子沙堆积着,占据了一半的道路,石子沙表面覆盖着许多的生活垃圾,据周边的村民说,这处石子沙已经堆积4年之久,一直没有得到处理,不仅影响村容村貌,还影响通行。

村内还随处可见家禽散养,一些村民甚至把新房的家门口划作养殖区域,满地家禽粪便,臭味漫天飘,与美丽庭院形象大相径庭。记者看到,该村大部分村民已经建了新房子,但是房前屋后仍存在杂物乱堆乱放现象。村民告诉记者,一些杂物是因为舍不得扔

掉就越堆越多,也越堆越杂。

随后,记者又来到村后靠223省道的一侧,发现沿省路边的空地上存在着陈旧垃圾乱堆乱放、卫生死角未清理、建筑垃圾成堆等问题。其中还有多个家禽圈养点。整个环境非常脏乱,并且有很浓的臭味。该村党支部书记周寿浩告诉记者,村内家禽养殖问题确实严重,他们也是采取多种手段进行劝导和处置,但是因为在家多为老年人,环保意识跟不上,整治效果甚微。特别是村内还存在7户养羊的,在路上到处拉粪便,影响环境。该村经过村民代表决议,决定将羊集中养殖到山边。目前,正陆续进行迁移。

据了解,岩头镇主动揭短



亮丑补短板,直面问题促整改。接下来,将镇村联合,坚持问题导向,以党员干部和村民

代表带头,狠抓薄弱环节,加快补齐短板,推动农村人居环境全面提档升级。 **记者 陈秋芬**

整体面貌改善较大 仍有卫生死角存在

记者走访大若岩镇合丰村与沙头镇稠树村

本报讯 近日,我县各地都在开展全域环境大整治大提升工作,营造整洁舒适的环境迎接春节的到来。自行动以来,各地的道路两旁、房前屋后,卫生情况均得到了较大改善,但仍有卫生死角存在,昨天,记者来到大若岩镇与沙头镇实地走访。

昨天上午,记者来到大若岩镇合丰村下辖的黄岙村附近,村内整体环境较好,道路整洁,风景优美。但在黄岙村护岸工程下段的空地上堆积着一些建筑垃圾,碎石碎砖和钢筋混为一团,夹杂着一

料垃圾,倾倒在河道沿岸。靠近路口则有一座违规搭建的简易棚屋,四周零星散落着一些铁皮和废弃金属。这里地处九丈滩附近,与周围美景对比显得格外不协调。

据合丰村党总支书记潘统林介绍,本村有一个传统,春节前都会进行村内大扫除活动,让外地回家的居民在整洁开心的环境中过年。这块地有较为方便的车道,又相对隐蔽,这几日可能是有别村民偷倒垃圾在此,村里已与镇里协商,准备下午全部清理完毕。

随后,记者来到沙头镇稠

树村,在公路外侧滩附近,约一百五十平方米的空地上,大量生活垃圾堆积如山,走近细看,包括塑料制品、厨余垃圾、废弃杂物等。由于地处公路旁显眼位置,来往车辆皆看得见,对村容村貌影响较大。

稠树村党支部书记叶叶礼表示,新的垃圾处理点还未完工,全村的生活垃圾只能暂时倾倒在这里,由于临近春节,家家户户都在打扫卫生,保洁人员也较为缺乏,导致没有及时转运这些垃圾,下午将立即整理,还滩林一片整洁。 **记者 叶心如**



构建桃源界坑“美丽图景”

界坑乡开展环境整治提升百日攻坚行动第一次比看活动

本报讯 为推进全域环境整治纵深发展,以整洁舒适的环境迎接新春佳节。前天下午,界坑乡举行全域环境整治提升百日攻坚第一次比看活动,乡党委政府分三组对辖区内的9个行政村进行现场比看测评,对于整治成效明显的村授予“整治优胜村”流动红旗表彰;对动员组织不力、整治进度缓慢的村挂“整治滞后村”流动黄旗警告。

下午,比看活动组先后来到界坑村、上董村、美岙村等地,对各村环境整治、整村打造等工作开展互学、互查、互比,以比促提升、以交流抓推进。

沿着七彩游步道来到永嘉、仙居、缙云、青田四县交界处的上董村,溪流清澈见底,屋前屋后整洁干净,随后记者一行人来到胡柚基地,谁能想到,四个月前,这里还是一片荒地。“以前这里长满杂草,农民家里面的东西全部堆在这里,我们花了三个月的时间进行清理,又从外地引进胡柚,打造了这个四百亩的基地。”界坑乡上董村村委会副主任董碎红告诉记者,从去年10月开始,村两委陆续组织对上董村村口的坦五线旁的溪滩以及周边道路进行清理,实现了由“脏乱差”到“胡柚基地”的蝶变。

走进美岙村,映入眼帘的是干净的道路,整齐堆放的柴堆以及美丽的墙绘,整个村庄如一幅优美画卷徐徐展开,自开展全域环境整治以来,在村两委干部及村民的努力下,美岙村环境整治成效明显,村民环境保护意识显著提升。“我们村干部带头,慢慢地带动村民也加入到环境整治的过程中来。”美岙村常务副主任汤笑秋指着眼前的空地回忆道:“这片空地以前快成了垃圾堆,后来我们划分党员责任区,分配任务,清扫垃圾,打造绿化,现在这里成了一个网红打卡点。”

据了解,为推进环境整治长效有序,界坑乡通过成立找茬队、曝光群等方式加大对环境整治工作的监督力度;根据村庄实际情况实施分类比看,有效激发各村评比积极性;实行村村比,户户比,挂档销号、红黑榜、红黄旗流动制度;建立奖惩机制,常态化进行环境整治,环境整治工作由点及面,全面铺开。

“我们建立了挂档销号制度,如果发现脏乱问题,就把脏乱点挂档起来,不断督查,直到它整改完为止,再销掉,还有红黑榜制度,比拼下来,好的村发红榜,差的村发黑榜。”界坑乡党委书记戚胜宇说,在全域环境整治提升百日攻坚这段时间里,界坑乡多措并举,责任包干,切实推进人居环境美化。下一步,将继续激励广大干部群众参与、邀请乡贤助力环境整治;继续加强全域环境整治宣传,通过小手牵大手等活动,引导中老年人形成良好的环境保护意识;进一步完善长效机制,推进全域环境整治长期好转、长效管理,以干净、整洁、有序、文明、和谐的环境迎接新春佳节,构建桃源界坑“美丽图景”。 **记者 李彩云 刘婷婷**

喜迎新春 共创平安

县禁毒办联合相关单位开展禁毒宣传活动

本报讯 为进一步增强人民群众识毒防毒拒毒意识,昨天,县禁毒办联合相关单位在南城街道文化广场开展为期3天的禁毒宣传活动。

活动以游戏为主要形式,包括禁毒知识连连看和禁毒谜语猜猜看等,举办方给成功连对和猜对的人员发放小奖品。期间,工作人员还开展分发宣传资料、讲解禁毒知识、观看毒品仿真模型等,加深大家对毒品危害性的认识,从而自觉珍爱生命,远离毒品。

通讯员 徐建德

全面提升减灾承载力

我县全面推进县域705处避灾安置场所规范化建设,提前完成“十四五”规划目标

本报讯 记者昨天获悉,近年来,我县聚焦安全建设、标准提升、精细管理三个方面重点发力,扎实推进避灾安置场所规范化建设,全面推进县域705处避灾安置场所规范化建设,提前完成“十四五”规划目标。

合理布局,加强避灾安置“硬保障”。强化第一次自然灾害综合风险普查成果应用,进一步汇总永嘉县小流域山洪、地质灾害和楠溪江流域洪水等历史灾情数据,建立历史灾害数据库,实现精准化到人口、房屋的精细风险管控机制,通过物理驱动和数据驱动分析技术,为避灾安置场所的选址进行优化布局,择优调整了一批覆盖范围最广、避灾线路安全、场所建筑适宜的避灾安置场所,2022年累计新增5处,注销14处,变更场所28处,对81处避灾安置场所进行再提升,对372处建筑结构进行了安全分析。

细化提升,下好避灾安置“一盘棋”。通过人员转移安置小程序,联动风险预警信息和转移人员信息,实现避灾安置场所和转移人员的快速自主登记,大幅提升基层转移人员的数据采集效率。今年以来,累计发送预警信息短信1.4万余条,确保20015人的安全转移。规范避灾安置场所物资调拨储备、管理制度,根据避灾安置场所规模,确定各类应急物资储备标准。做到转移人数提前评估、应急物资提前预置的动态调整机制。2022年,根据动态研判,共增加储备应急物资帐篷2000顶、棉被2000条、防寒大衣4000件。

压实责任,做优避灾安置“软服务”。对全县避灾安置场所实施清单化管理,定期开展动态评估。组建由541名村(居)应急管理员、1167名灾害信息员为主的管理团队,对照规范化要求,完善长效管理运行机制,不断强化避灾安置场所承载能力。进一步加强避灾安置场所日常监管,今年,抽查162处,发现并督促整改问题503处,对新增、变更的避灾安置场所及时做好可视化监控设备的安装,及时完善相关信息规范化管理。 **记者 范海国**

